

宁波知名作家紫金陈治疗腰肌劳损遭遇“骗局” 4500元的去痛针 实际只是百来元的“封闭”

主治医生承认未使用所谓“小分子疗法” 当事医生和医院已被处罚



紫金陈展示医院开具的报告与票据。

事件始末

检测报告提示 患者“腰部有筋膜粘连”

紫金陈是宁波著名作家，很多人知道他的作品《沉默的真相》《坏小孩》。从5月29日开始，紫金陈连续发微博，称在宁波仁医堂中医医院看腰肌劳损遭遇“骗局”，花4500元打了“明星同款”去痛针，不但一点效果没有，反而病情越发严重了。

5月30日中午11点多，记者在宁波仁医堂中医医院门口碰到了紫金陈，该医院位于鄞州区锦寓路上。“昨晚疼了一整夜，今天勉强能站起来了。”紫金陈腰部裹着厚厚的护腰带，走起路来有些吃力，他向记者详细讲述了求医的过程。

紫金陈说，对于作家来说，腰肌劳损几乎是职业病。因为长期伏案写作，他的腰经常隐隐作痛。5月29日早上，紫金陈来到这家距离自己工作室仅两三百米的仁医堂中医医院拿中药，看到医院有骨科门诊，就想着找医生做个针灸缓解一下腰痛。

在医助人员的引导下，紫金陈做了一个骨密度检测并拍了腰部片子，医助人员表示，其中一项检测报告提示“腰部有筋膜粘连”，之后他被带到了主治医生唐显友处，接受进一步治疗。

打了4500元一针的去痛针 疼痛不但没缓解反而更剧烈

紫金陈说：“当时唐医生推荐了‘小分子净化祛炎疗法’，称效果很好，一针就见效，香港某位明星也曾注射治疗过。”但这个针剂价格不菲，一针要4500元。据紫金陈介绍，当时唐医生反复对他说：“打一针便可以药到病除，而且当天就会见效。”紫金陈接受了唐医生推荐的“治疗方案”，在腰部肌肉处打了十几个点，注射时间持续5分钟。

整个注射过程，他并没有看到药物包装，也不知道药物的具体成分，“打完药后，我感觉疼痛更加剧烈了，一点没有缓解。”当时，紫金陈就去问医生，被告知是针扎进去的痛，下午就会好转。

离开医院后，紫金陈回到了工作室，但感觉腰部越来越痛，“已经很难坐住了”。下午5点钟，他再次来到医院咨询情况，被告知“这是少数情况，晚上就会好了”。紫金陈询问医生：“小分子去痛针到底是什么成分？”唐医生表示这是一款调制的“中药注射液”，“小分子祛炎针”的原理是“中药颗粒粉碎成水分子1%的大小，注射进体内”。作为患者，紫金陈觉得这个解释很不靠谱，感觉自己可能被骗了。不过事已至此，自认倒霉的紫金陈便回家了。

到晚上的时候，紫金陈已经直不起腰了，躺着也疼得很厉害。晚上10点多，在家人陪同下，他又去宁波市第六医院看了急诊，急诊医院告知患者是“药物反应”，但是暂时没法测出药物反应的原理，需要回家观察几天，“到底有没有后遗症，医生也没法确定。”紫金陈说。

5月29日下午起，宁波作家紫金陈在社交平台上陆续发文，称治疗腰肌劳损遭遇了“骗局”，花了4500元打了“明星同款”去痛针，不但一点效果没有，反而病情越发严重了。

昨日中午，紫金陈又来到涉事医院进一步交涉。面对执法人员，当事医生唐显友承认，他并没有给紫金陈注射“小分子净化祛炎疗法”。昨日下午5点，记者从卫健部门获悉，根据调查，鄞州区卫健局认定当事医生存在不规范行为。根据相关规定，作出医院罚款3.5万元、当事医生暂停执业资格3个月的决定。



唐医生给紫金陈注射的药物。

记者
施代伟
文
摄

院方回应

主治医生： 没有使用“小分子疗法” 仅打了“封闭”

5月30日中午，紫金陈再次来到了宁波仁医堂中医医院，进一步了解情况。

院方一位不愿意透露姓名的负责人表示，自己是第二天到岗，对患者紫金陈的情况并不了解。被问及这4500元一针的“小分子祛炎针”到底是什么药物，这位负责人表示自己也不知情。

“如果医生的治疗对患者造成了伤害，我首先代表院方向患者表示歉意。”该负责人表示，关于医院具体采用了哪种治疗方法、用药是否有效，是否违规，鄞州区卫健局、市场监督管理部门已经介入调查，相关情况以调查结果为准。

谈及腰肌劳损的具体治疗方案，这位负责人表示，腰肌劳损并不是一针就能药到病除的，而是需要通过理疗、针灸、火罐、激素疗法等综合手段治疗，“穴位注射也是治疗腰肌劳损的一个常用方法。”而院方另外一位工作人员透露，给紫金陈注射的药物都是经过统一采购的，并非医院自制。

当天，鄞州区卫生部门也来到该医院展开调查取证。该院二楼大厅有唐显友的海报，介绍其身份为医院首席特聘骨科专家。面对执法人员，唐显友承认，他并没有给紫金陈注射“小分子净化祛炎疗法”，打的只是由维生素b2、维生素b12、醋酸曲安奈德等药物配制的“封闭”，在12个疼痛部位进行了注射，用于止痛。记者向宁波一家三甲医院的骨科主任询问，他表示普通的“封闭”，用药加上治疗，全部费用大概是百来元。

同时唐显友还承认，他向紫金陈介绍了“小分子净化祛炎疗法”，并开具了治疗单。上面显示了包括“小分子净化祛炎疗法”在内的3种治疗方法。当记者向唐显友了解“小分子净化祛炎疗法”的原理时，他表示，该治疗方法由于缺乏设备，在本医院无法开展。而对于这种疗法的原理，他也表示并不十分了解。

监管部门

鄞州区卫健局： 存在知情告知不规范 涉事医生和医院被罚

昨日中午，鄞州区卫健局一位工作人员在电话中回复紫金陈时表示，事情发生后，相关部门也很重视，安排了专人现场调查取证，目前正在进一步调查之中。这位负责人表示，初步调查结果显示，患者并没有注射小分子去痛针，事实上，患者所注射的药物成分包括了盐酸利多卡因、维生素和氯化钠注射液等，“目前还没有发现有中药成分在其中”。

此外，据浙江新闻客户端报道，鄞州卫健局副局长朱宇当日表示，唐显友注册在仁医堂中医医院，为外科主治医生。经过初步调查，发现该医院至少存在两方面问题：第一是虚假宣传，夸大疗效；第二是收费项目不规范，医生介绍项目与实际治疗项目不符。

昨日下午5点，记者从卫健部门获悉，根据调查，鄞州区卫健局认定医生唐显友存在知情告知不规范行为。根据相关规定，作出医院罚款3.5万元、当事医生暂停执业资格3个月的决定。同时，在调查中发现可能存在医疗欺诈，相关部门正在完善材料，移交公安部门处理。

另据悉，从5月31日开始，鄞州区将对中医医疗机构进行专项整治。

延伸阅读

该医院有44条法律诉讼

仁医堂中医医院是一家什么样的医院？据国家企业信用信息公示系统显示，宁波鄞州仁医堂中医医院有限公司于2018年5月25日成立，法定代表人卢峰，实际控制人是大股东卓国建——持股95%。在天眼查平台上，法人代表注册上写明从事行业是“机动车、电子产品和日用产品修理业”。同时，该公司有44条法律诉讼，其中2020年12月有一条：因为使用无证人员为患者进行中医推拿按摩治疗，受到行政处罚。